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We wrześniu1, podobnie jak w poprzednich miesiącach, największym zaufaniem 

Polaków cieszy się prezydent Bronisław Komorowski. Ufa mu – według ich własnych 

deklaracji – dwie trzecie ankietowanych (66%). Drugie miejsce wśród polityków najczęściej 

obdarzanych zaufaniem zajmują ex aequo lider SLD Grzegorz Napieralski oraz premier 

Donald Tusk (po 58%). Na trzeciej pozycji – z nieznacznie słabszym wynikiem – lokuje się 

szef MSZ Radosław Sikorski (57% deklaracji zaufania). Do elitarnego grona polityków 

cieszących się zaufaniem większości badanych zalicza się także Lech Wałęsa (52%). Bardzo 

dobrze odbierany jest również były przewodniczący SLD, a obecnie europoseł z ramienia tej 

partii Wojciech Olejniczak, którego nazwisko po dłuższej przerwie uwzględniliśmy we 

wrześniowym badaniu. Ufa mu co drugi ankietowany (50%). Niespełna połowa respondentów 

(47%) ma zaufanie do innego polityka Sojuszu Ryszarda Kalisza. Na kolejnych pozycjach 

naszego rankingu, ze zbliżonym wynikiem, plasują się szef NBP Marek Belka (46%) oraz  

minister zdrowia Ewa Kopacz i wicepremier Waldemar Pawlak (po 45% deklaracji zaufania). 

Pozostali politycy rzadziej spotykają się z zaufaniem ankietowanych. Niespełna dwie piąte 

(37%) ma zaufanie do marszałka Sejmu Grzegorza Schetyny. Co trzeci badany ufa prezesowi 

PiS Jarosławowi Kaczyńskiemu (34%), marszałkowi Senatu Bogdanowi Borusewiczowi 

(33%), szefowi MSWiA Jerzemu Millerowi (33%) oraz ministrowi obrony narodowej 

Bogdanowi Klichowi (32%). Zaufaniem nieco ponad jednej czwartej respondentów (28%) 

cieszy się Janusz Palikot.  

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (244) przeprowadzono w dniach 2 – 8 września 2010 roku 
na liczącej 1041 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków we wrześniu 2010 
Zaufanie Nieufność 

IX ’10 zmiana 
od VIII ’10

IX ’10 zmiana 
od VIII ’10

Obojętność Nieznajomość
 

w procentach 

Bronisław Komorowski 66 3 13 –8 16 1 

Grzegorz Napieralski 58 0 10 –1 17 11 

Donald Tusk 58 4 27 –3 12 1 

Radosław Sikorski 57 5 12 –4 16 11 

Lech Wałęsa 52 * 25 * 19 1 

Wojciech Olejniczak 50 * 12 * 19 15 

Ryszard Kalisz 47 2 17 –1 20 13 

Marek Belka 46 1 12 –2 22 16 

Ewa Kopacz 45 3 21 –5 17 13 

Waldemar Pawlak 45 1 22 –1 25 5 

Grzegorz Schetyna 37 3 18 –3 22 19 

Jarosław Kaczyński 34 –10 47 7 16 1 

Bogdan Borusewicz 33 5 9 0 22 32 

Jerzy Miller  33 –2 15 –2 22 26 

Bogdan Klich 32 3 14 –2 20 30 

Janusz Palikot 28 1 48 –2 17 6 

Michał Boni 26 4 11 –1 19 40 

Bartosz Arłukowicz 24 –2 7 1 12 54 

Beata Kempa 24 –7 24 1 17 32 

Antoni Macierewicz 23 –1 36 4 18 19 

Jacek Rostowski 21 3 7 –4 17 50 

Mirosław Sekuła 20 2 16 –6 21 39 

Janusz Śniadek 18 * 20 * 16 43 

Janusz Piechociński 15 2 4 –2 14 63 

Jolanta Fedak 14 1 9 0 15 57 

Mariusz Błaszczak 9 –2 10 1 12 66 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W sierpniu brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2009 2010 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX 
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - - - - - - - - 9 20 19 20 20 20 21 26 24 

M. Belka  - - - - - - - - - - - - - - - 51 48 45 46 

M. Błaszczak - - - - - - - - - - - - - - - - - 11 9 

M. Boni - - - - 17 17 17 15 16 19 20 19 19 20 24 24 22 22 26 

B. Borusewicz  26 21 22 24 26 28 24 23 - 20 22 22 20 31 29 27 30 28 33 

J. Fedak - - - 8 9 9 - - 9 - 10 11 - 10 - - - 13 14 

J. Kaczyński 25 25 23 24 24 25 25 24 23 28 28 27 29 42 45 47 48 44 34 

R. Kalisz - - - - - - - - 37 - - - - - - - - 45 47 

B. Kempa - - - - - - - - 10 - 20 21 20 - - - - 31 24 

B. Klich 31 27 - 26 27 - 26 23 - 21 - 23 - - 30 30 26 29 32 

B. Komorowski 52 51 48 48 48 50 49 49 48 44 45 54 57 65 70 65 66 63 66 

E. Kopacz 32 29 28 30 29 29 29 26 28 26 29 32 30 36 47 48 45 42 45 

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 23 

J. Miller - - - - - - - - 17 - - - - - - 37 30 35 33 

G. Napieralski 20 19 17 21 23 18 18 19 19 18 19 17 18 25 36 50 62 58 58 

W. Olejniczak 37 - 41 - - - - - - - - - - - - - - - 50 

J. Palikot 29 29 22 26 26 - 25 25 29 - 29 - - 27 - - 24 27 28 

W. Pawlak 50 41 40 42 43 41 39 44 44 41 42 45 39 45 47 47 42 44 45 

J. Piechociński - - - - - - - - - - - - - - - - - 13 15 

J. Rostowski 18 15 12 16 17 16 15 17 12 16 18 19 18 21 21 21 22 18 21 

G. Schetyna 28 24 21 22 28 26 25 21 19 18 20 20 21 29 28 30 33 34 37 

M. Sekuła - - - - - - - - - - 10 16 14 19 - - - 18 20 

R. Sikorski 61 60 54 54 55 58 56 54 53 52 52 59 52 54 53 54 54 52 57 

J. Śniadek - - - - - - - - - - - - - - 16 - - - 18 

D. Tusk 59 59 55 54 53 50 55 55 49 48 49 54 53 57 60 61 58 54 58 

L. Wałęsa 58 63 55 57 58 - 58 55 - - - - - - 47 - - - 52 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2009 2010 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - - - - - - - - 5 6 7 3 5 5 5 6 7 

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - 11 12 14 12

M. Błaszczak - - - - - - - - - - - - - - - - - 9 10

M. Boni - - - - 11 11 11 10 11 11 11 14 10 8 10 9 9 12 11

B. Borusewicz 10 9 10 7 9 9 11 9 - 10 11 10 8 5 7 9 8 9 9 

J. Fedak - - - 7 9 8 - - 10 - 12 13 - 5 - - - 9 9 

J. Kaczyński 57 58 55 56 53 57 55 56 54 52 51 51 51 28 34 34 34 40 47

R. Kalisz - - - - - - - - 21 - - - - - - - - 18 17

B. Kempa - - - - - - - - 12 - 19 30 23 - - - - 23 24

B. Klich 7 10 - 7 11 - 13 13 - 13 - 12 - - 13 13 13 16 14

B. Komorowski 11 12 10 11 12 13 12 11 12 14 14 12 12 9 13 18 17 21 13

E. Kopacz 23 26 25 24 26 28 27 28 33 34 38 32 33 28 22 19 25 26 21

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 32 36

J. Miller - - - - - - - - 17 - - - - - - 15 15 17 15

G. Napieralski 19 18 17 14 17 19 18 19 19 17 18 19 20 12 13 12 8 11 10

W. Olejniczak 19 - 17 - - - - - - - - - - - - - - - 12

J. Palikot 39 38 43 43 42 - 43 39 39 - 40 - - 38 - - 54 50 48

W. Pawlak 15 27 22 23 22 26 27 23 21 24 23 22 25 16 23 22 25 23 22

J. Piechociński - - - - - - - - - - - - - - - - - 6 4 

J. Rostowski 8 10 10 9 11 14 13 10 12 11 11 11 8 5 7 8 6 11 7 

G. Schetyna 14 15 14 15 15 17 15 21 25 27 24 31 25 18 18 19 20 21 18

M. Sekuła - - - - - - - - - - 17 21 18 10 - - - 22 16

R. Sikorski 8 10 9 9 10 10 11 11 11 10 13 11 18 14 16 12 12 16 12

J. Śniadek - - - - - - - - - - - - - - 13 - - - 20

D. Tusk 24 26 25 28 27 31 28 25 30 33 33 29 29 22 24 24 26 30 27

L. Wałęsa 19 16 20 20 19 - 19 20 - - - - - - 27 - - - 25
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Janusz Palikot i Jarosław Kaczyński są postrzegani przez Polaków najbardziej 

krytycznie. We wrześniu listę polityków budzących wśród badanych najwięcej negatywnych 

emocji otwiera Janusz Palikot, do którego nieufność deklaruje 48% ankietowanych. 

Inaczej jednak niż jeszcze miesiąc temu, polityk PO nie jest już samotnym liderem tego 

negatywnego rankingu. Niemal równie często z nieufnością badanych spotyka się prezes PiS 

Jarosław Kaczyński, którego aktualne notowania bardziej przypominają te sprzed katastrofy 

smoleńskiej niż  rejestrowane jeszcze dwa miesiące temu. Obecnie Jarosławowi 

Kaczyńskiemu nie ufa 47% ankietowanych.  

Pozostali politycy wyraźnie rzadziej budzą nieufność badanych. O relatywnie dość 

dużym braku zaufania można jeszcze mówić w przypadku Antoniego Macierewicza 

(36% deklaracji nieufności).  

W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne pomiary w ocenie badanych zyskiwali 

przede wszystkim politycy związani z główną z rządzących partii – PO, w tym osoby pełniące 

najwyższe funkcje w państwie.  

Po miesiącu urzędowania wyraźnie lepsze notowania niż bezpośrednio po 

zaprzysiężeniu ma prezydent Bronisław Komorowski. Co znaczące, korzystna zmiana 

w ocenach prezydenta wyraża się nie tyle we wzroście zaufania (odsetek badanych, którzy 

mu ufają, zwiększył się niewiele – o 3 punkty), ile w bardzo wyraźnym spadku nieufności 

(o 8 punktów procentowych).  

 Po odnotowanym w ubiegłym miesiącu niewielkim pogorszeniu poprawiły się 

również oceny premiera Donalda Tuska. Obecnie zaufaniem darzy go o 4 punkty procentowe 

więcej badanych niż w sierpniu, nieco mniej osób deklaruje także w stosunku do niego 

nieufność (o 3 punkty procentowe). Wraz z premierem zyskała w tym miesiącu także spora 

grupa członków urzędującego gabinetu. Relatywnie najbardziej poprawiły się oceny 

Radosława Sikorskiego (5-punktowy wzrost zaufania i 4-punktowy spadek nieufności). 

Lepsze niż miesiąc temu notowania mają ponadto szef doradców premiera Michał Boni 

(wzrost zaufania o 4 punkty procentowe), minister finansów Jacek Rostowski (3-punktowy 

wzrost zaufania i 4-punktowy spadek nieufności), a także minister zdrowia Ewa Kopacz 

(wzrost zaufania o 3 punkty i spadek nieufności o 5 punktów) oraz szef MON Bogdan Klich, 

choć poprawa jego ocen jest niewielka i wyraża się jedynie 3-punktowym wzrostem zaufania.  

 Do polityków, którzy w ciągu ostatniego miesiąca zyskali w ocenie badanych, 

zaliczają się również marszałkowie Sejmu i Senatu – Grzegorz Schetyna i Bogdan 

Borusewicz, a także przewodniczący sejmowej komisji śledczej zajmującej się tzw. aferą 
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hazardową Mirosław Sekuła. Zaufanie do Bogdana Borusewicza wzrosło o 5 punktów 

procentowych. Niewielka poprawa ocen Grzegorza Schetyny wyraża się niewielkim, 

3-punktowym wzrostem zaufania i takim samym spadkiem nieufności. W przypadku 

Mirosława Sekuły notujemy natomiast relatywnie spory spadek deklaracji nieufności 

(o 6 punktów procentowych).  

Największą zmianą, jaką obserwujemy w tym miesiącu, jest jednak dalsze pogarszanie 

się ocen Jarosława Kaczyńskiego. Po ubiegłomiesięcznym wyraźnym spadku notowań, we 

wrześniu zdecydowanie ubyło badanych mających zaufanie do prezesa PiS (o 10 punktów 

procentowych). Jednocześnie po raz kolejny zwiększyła się grupa ankietowanych 

deklarujących jednoznacznie negatywne nastawienie (wzrost nieufności o 7 punktów 

procentowych). W sumie w ciągu ostatnich dwóch miesięcy, jakie upłynęły od wyborów 

prezydenckich, zaufanie do Jarosława Kaczyńskiego zmalało aż o 14 punktów procentowych 

i niemal w takim samym stopniu przybyło osób, które mu nie ufają (od lipca wzrost o 13 

punktów procentowych). Obecnie, inaczej niż jeszcze miesiąc temu, w stosunku Polaków 

do lidera PiS dominuje już negatywne nastawienie, a jego obecne oceny są tylko trochę lepsze 

od rejestrowanych przed katastrofą smoleńską.  

Do polityków, którzy w ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż stracili w ocenie 

badanych, zalicza się jeszcze dwoje innych przedstawicieli PiS – członkini sejmowej komisji 

śledczej badającej tzw. aferę hazardową Beata Kempa oraz były likwidator WSI, a obecnie 

przewodniczący parlamentarnego zespołu ds. wyjaśnienia przyczyn katastrofy smoleńskiej 

Antoni Macierewicz. Po wyjątkowo dobrych sierpniowych ocenach, we wrześniu 

rejestrujemy 7-punktowy spadek zaufania do posłanki PiS. W mniejszym stopniu pogorszyły 

się oceny Antoniego Macierewicza. W zasadzie nie ubyło osób deklarujących zaufanie do 

tego polityka, jednak trochę zwiększyła się grupa tych, które mu nie ufają (o 4 punkty 

procentowe).  

Oceny pozostałych uwzględnionych w kolejnych sondażach przedstawicieli sceny 

politycznej nie zmieniły się znacząco.  

W badaniu przeprowadzonym tuż po obchodach 30. rocznicy podpisania Porozumień 

Sierpniowych i powstania „Solidarności” na naszej liście polityków nie mogło zabraknąć jej 

pierwszego przewodniczącego Lecha Wałęsy. Już od wielu lat były prezydent zalicza się 

do czołówki rankingu zaufania. Jego obecne notowania są jednak nieco słabsze od przeciętnie 

uzyskiwanych w ostatnich latach.  



 

 

- 7 -

Po kilkumiesięcznej przerwie prosiliśmy badanych także o ocenę obecnego 

przewodniczącego NSZZ „Solidarność” Janusza Śniadka. Obecnie jest on wyraźnie częściej 

identyfikowany niż w maju br., kiedy to po raz pierwszy pytaliśmy respondentów o stosunek 

do niego. Wraz ze wzrostem znajomości (o 10 punktów procentowych) nie przybyło mu 

jednak sympatyków. Tak jak dotychczas, Janusz Śniadek pozostaje postacią odbieraną 

zdecydowanie kontrowersyjnie. Zaufaniem darzy go obecnie 18% badanych (od maja wzrost 

o 2 punkty), a 20% (wzrost o 7 punktów) mu nie ufa.  

Zdecydowanie lepsze od dotychczasowych są natomiast aktualne oceny Wojciecha 

Olejniczaka. W porównaniu z majem ubiegłego roku, kiedy to ostatnio badaliśmy wizerunek 

tego polityka, zaufanie do niego wzrosło o 9 punktów procentowych, co daje mu bardzo 

wysoką pozycję w rankingu najpopularniejszych przedstawicieli sceny politycznej. Równie 

wysokich jak obecnie ocen tego polityka dotychczas nie rejestrowaliśmy. To drugi obok 

Grzegorza Napieralskiego polityk SLD, który ostatnio osiąga rekordowo wysokie notowania.  

ŚREDNIE OCEN 

W naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób, które ich 

rozpoznają. 

Najlepiej odbieranym politykiem, o czym świadczy wartość średniej ocen, jest 

prezydent Bronisław Komorowski (1,86). Drugie miejsce w tym rankingu zajmuje jego 

dotychczasowy lider Grzegorz Napieralski (1,56). Trzecią co do wartości średnią ocen 

uzyskał Radosław Sikorski (1,47). Wysoką średnią – świadczącą o zdecydowanej przewadze 

nastawień pozytywnych – mają także Marek Belka, Wojciech Olejniczak (po 1,14), 

Bartosz Arłukowicz (1,08), Ryszard Kalisz (0,95), Bogdan Borusewicz (0,93) oraz premier 

Donald Tusk (0,88). Pozytywne noty w niewiele mniejszym stopniu dominują w ocenach 
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Michała Boniego, Janusza Piechocińskiego, Lecha Wałęsy, Ewy Kopacz i Jacka 

Rostowskiego (średnie ocen od 0,76 do 0,70 punktu). Słabiej, choć również wyraźnie 

pozytywnie wypada bilans ocen Bogdana Klicha, Waldemara Pawlaka, Grzegorza Schetyny, 

Jerzego Millera (średnie od   0,55 do 0,49), a także Jolanty Fedak (0,34). Pozostali politycy 

odbierani są już zdecydowanie kontrowersyjnie, jeśli nie jednoznacznie negatywnie.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW WE WRZEŚNIU 2010  
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Negatywne noty najbardziej zdecydowanie dominują w społecznych ocenach Janusza 

Palikota (-1,06). Niewiele lepiej wypada bilans ocen Antoniego Macierewicza (-0,92). Niską 

średnią ocen świadczącą o dużej przewadze nieprzychylnych nastawień ma obecnie również 

Jarosław Kaczyński (-0,77). Nieufność wyraźnie przeważa nad zaufaniem także 

w społecznych ocenach szefa klubu parlamentarnego PiS Mariusza Błaszczaka (-0,47) oraz 

przewodniczącego NSZZ „Solidarność” Janusza Śniadka (-0,37).  

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian)

VIII 2010 IX 2010 Różnica 

Mirosław Sekuła -0,65 -0,08 0,57 * 
Jacek Rostowski 0,19 0,70 0,51 * 
Bronisław Komorowski 1,38 1,86 0,48 * 
Radosław Sikorski 1,01 1,47 0,46 * 
Michał Boni 0,37 0,76 0,39 * 
Grzegorz Schetyna 0,14 0,51 0,37 * 
Ewa Kopacz 0,35 0,70 0,35 * 
Janusz Piechociński 0,42 0,75 0,33 * 
Bogdan Klich 0,27 0,55 0,28 * 
Donald Tusk 0,63 0,88 0,25  
Jolanta Fedak 0,11 0,34 0,23  
Janusz Palikot -1,27 -1,06 0,21  
Bogdan Borusewicz 0,73 0,93 0,20  
Ryszard Kalisz 0,75 0,95 0,20  
Marek Belka 0,99 1,14 0,15  
Waldemar Pawlak 0,43 0,54 0,11  
Grzegorz Napieralski 1,49 1,56 0,07  
Jerzy Miller  0,43 0,49 0,06  
Antoni Macierewicz -0,74 -0,92 -0,18  
Bartosz Arłukowicz 1,31 1,08 -0,23  
Beata Kempa 0,15 -0,21 -0,36 * 
Mariusz Błaszczak -0,09 -0,47 -0,38  
Jarosław Kaczyński -0,10 -0,77 -0,67 * 
* Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05 

Wrzesień przyniósł poprawę notowań dużej części polityków, znaczące zmiany in plus 

dotyczą jednak głównie przedstawicieli jednej opcji politycznej, a mianowicie rządzącej PO. 

Stosunkowo najbardziej poprawił się bilans ocen relatywnie mało znanych badanym, 

a co za tym idzie ocenianych przez niezbyt liczne grupy – Mirosława Sekuły (wzrost średniej 

o 0,57 punktu) oraz ministra finansów Jacka Rostowskiego (o 0,51 punktu). Jak świadczą 
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różnice średnich, w ocenie badanych dużo zyskali także prezydent Bronisław Komorowski 

i szef MSZ Radosław Sikorski (wzrost średnich odpowiednio o 0,48 i 0,46 punktu). W nieco 

mniejszym stopniu, choć również znacząco poprawił się bilans ocen Michała Boniego, 

Grzegorza Schetyny, Ewy Kopacz, a także Janusza Piechocińskiego i Bogdana Klicha.  

Zmianą o największej skali jest jednak spadek notowań lidera PiS Jarosława 

Kaczyńskiego. W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne pomiary średnia ocen tego 

polityka zmalała aż o 0,67 punktu. Trochę gorsze od ubiegłomiesięcznych okazały się 

ponadto notowania posłanki PiS Beaty Kempy (spadek wartości średniej o 0,36 punktu). Nie 

mniejsze pogorszenie się ocen rejestrujemy w przypadku szefa klubu parlamentarnego tej 

partii Mariusza Błaszczaka (różnica średnich -0,38). Zmiana ta jest jednak nieistotna 

statystycznie ze względu na niewielką liczbę ankietowanych, którzy go identyfikują i 

wyrażają opinię na jego temat.  

 
   

We wrześniu politykami obdarzanymi przez Polaków największym zaufaniem są 

prezydent Bronisław Komorowski, lider SLD Grzegorz Napieralski, premier Donald Tusk 

oraz szef MSZ Radosław Sikorski. Do grona polityków cieszących się zaufaniem co najmniej 

połowy badanych zaliczają się również Lech Wałęsa oraz były przewodniczący SLD, 

a obecnie europoseł Wojciech Olejniczak. Tylko nieco gorsze są notowania jeszcze jednego 

polityka Sojuszu Ryszarda Kalisza (47% deklaracji zaufania). Obecność trzech 

przedstawicieli SLD wśród postaci sceny politycznej cieszących się największym zaufaniem 

społecznym dobrze wróży notowaniom tego ugrupowania. Najwięcej deklaracji nieufności 

otrzymali w tym miesiącu Janusz Palikot i prezes PiS Jarosław Kaczyński. 

We wrześniowych ocenach godne odnotowania są poprawa notowań dużej części 

polityków przede wszystkim związanych z rządzącą partią oraz spadek zaufania do lidera 

opozycyjnego PiS Jarosława Kaczyńskiego. W tym miesiącu w opinii badanych zyskali 

prezydent Bronisław Komorowski, szef MSZ Radosław Sikorski, a także mniej 

rozpoznawalni politycy PO Mirosław Sekuła i Jacek Rostowski. W nieco mniejszym stopniu, 

choć również zauważalnie poprawił się bilans ocen Michała Boniego, Grzegorza Schetyny, 

Ewy Kopacz, a także Janusza Piechocińskiego i Bogdana Klicha. Z drugiej strony najbardziej 

stracił prezes PiS Jarosław Kaczyński. Już drugi miesiąc z rzędu szef PiS traci zaufanie tych, 
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którzy poparli go po katastrofie smoleńskiej, a jednocześnie w szybkim tempie zyskuje 

przeciwników. Obecnie w ocenach lidera PiS, inaczej niż przez pierwsze pięć miesięcy 

po katastrofie prezydenckiego samolotu pod Smoleńskiem, przeważają opinie negatywne, 

a notowania są już tylko trochę lepsze od rejestrowanych przed 10 kwietnia. Zmiana 

wizerunku szefa PiS po wyborach, powrót do starej retoryki i zachowań politycznych 

najwyraźniej nie służy dobrze jego wizerunkowi.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Michała Boniego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 19 26 40 4 1041 
Mężczyźni 13 19 32 33 3 496 Płeć 
Kobiety   8 18 21 46 6 545 
18-24 lata 11 15 12 57 5 142 
25-34 9 19 18 50 3 184 
35-44 8 28 25 35 5 157 
45-54 12 20 27 36 5 169 
55-64 14 18 38 27 3 194 

Wiek 

65 lat i więcej   10 13 33 39 5 195 
Wieś 9 18 20 47 5 405 
Miasto do 20 tys. 9 10 26 52 3 143 
20-100 tys. 12 18 28 38 4 197 
101-500 tys. 10 25 32 30 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 16 21 38 20 5 134 
Podstawowe 6 14 19 56 6 272 
Zasadnicze zawodowe 10 19 24 44 3 268 
Średnie 12 22 29 32 5 348 

Wykształcenie 

Wyższe 17 18 37 24 3 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 14 22 41 19 3 72 
Średni personel, technicy 21 12 23 44  40 
Pracownicy adm.-biurowi 19 15 31 26 8 68 
Pracownicy usług 6 15 17 50 12 76 
Robotnicy wykwalifikowani 11 26 19 43 2 126 
Robotnicy niewykwalifik. 7 27 11 49 6 64 
Rolnicy 16 16 25 42 2 55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 28 36 19 4 37 
Renciści 6 18 21 50 5 75 
Emeryci 9 15 40 32 4 239 
Uczniowie i studenci 11 15 15 54 5 82 
Bezrobotni 5 17 19 56 3 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 10 23 21 43 2 50 
inst. państw., publicznej 15 21 21 37 6 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 11 24 34 30 1 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 20 23 42 6 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 18 24 44 4 54 
Do 500 zł 6 15 20 56 3 184 
501-750   8 17 21 49 5 168 
751-1000  12 18 23 43 4 187 
1001-1500 15 25 32 24 4 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 24 44 14 4 166 
Złe 7 18 18 51 5 165 
Średnie 12 18 24 41 4 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 10 19 31 35 4 445 

Kilka razy w tygodniu 14 19 19 43 5 50 
Raz w tygodniu 13 18 25 41 4 468 
1-2 razy w miesiącu 7 17 28 42 6 186 
Kilka razy w roku 7 21 27 41 4 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 17 35 28 6 92 
Lewica 14 16 33 34 3 172 
Centrum 9 19 29 38 5 326 
Prawica 14 20 32 30 3 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 18 8 62 7 217 
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Tabela 2 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 9 22 33 32 4 1041 
Mężczyźni 11 22 41 25 2 496 Płeć 
Kobiety   8 23 25 38 6 545 
18-24 lata 7 30 20 39 4 142 
25-34 8 25 25 38 3 184 
35-44 6 24 31 34 5 157 
45-54 10 22 34 32 2 169 
55-64 12 20 45 17 5 194 

Wiek 

65 lat i więcej   10 15 37 33 5 195 
Wieś 8 22 28 37 4 405 
Miasto do 20 tys. 7 25 28 38 2 143 
20-100 tys. 10 23 35 27 5 197 
101-500 tys. 10 19 35 30 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 22 44 16 3 134 
Podstawowe 4 19 25 48 5 272 
Zasadnicze zawodowe 11 20 31 35 3 268 
Średnie 13 27 35 21 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 7 21 45 21 5 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 8 23 47 18 4 72 
Średni personel, technicy 4 19 49 28  40 
Pracownicy adm.-biurowi 11 25 37 16 11 68 
Pracownicy usług 5 21 31 35 7 76 
Robotnicy wykwalifikowani 9 25 26 36 4 126 
Robotnicy niewykwalifik. 6 26 20 45 3 64 
Rolnicy 14 12 26 45 2 55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 16 27 42 12 2 37 
Renciści 8 17 28 44 3 75 
Emeryci 13 19 39 23 5 239 
Uczniowie i studenci 9 29 23 34 5 82 
Bezrobotni  26 22 50 2 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 24 31 37  50 
inst. państw., publicznej 6 21 37 28 8 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 25 38 25 2 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 27 29 31 4 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 14 23 49 2 54 
Do 500 zł 8 20 24 45 3 184 
501-750   5 26 24 38 7 168 
751-1000  11 22 30 33 4 187 
1001-1500 12 24 43 16 5 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 19 53 16 1 166 
Złe 10 21 23 42 4 165 
Średnie 9 22 32 32 5 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 23 37 27 3 445 

Kilka razy w tygodniu 16 22 25 30 7 50 
Raz w tygodniu 11 23 30 33 4 468 
1-2 razy w miesiącu 8 21 35 30 6 186 
Kilka razy w roku 7 23 34 32 4 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 20 39 30 4 92 
Lewica 12 21 38 23 6 172 
Centrum 7 24 37 29 3 326 
Prawica 14 20 38 25 3 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 24 14 53 6 217 
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Tabela 3 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 47 16 34 1 3 1041 
Mężczyźni 49 16 34 0 1 496 Płeć 
Kobiety   45 16 34 1 4 545 
18-24 lata 46 15 37  2 142 
25-34 46 21 28  4 184 
35-44 53 15 30 1 1 157 
45-54 46 18 34 1 2 169 
55-64 50 13 33 1 3 194 

Wiek 

65 lat i więcej   41 13 41 1 4 195 
Wieś 37 18 41 1 3 405 
Miasto do 20 tys. 49 15 33  3 143 
20-100 tys. 44 19 35 1 2 197 
101-500 tys. 61 11 22 1 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 11 27  1 134 
Podstawowe 30 17 46 1 5 272 
Zasadnicze zawodowe 45 17 37 1 0 268 
Średnie 54 17 27 0 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 64 10 24  2 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 64 11 22  2 72 
Średni personel, technicy 47 14 35  4 40 
Pracownicy adm.-biurowi 56 14 27  4 68 
Pracownicy usług 51 18 26  5 76 
Robotnicy wykwalifikowani 48 15 34 1 2 126 
Robotnicy niewykwalifik. 45 18 35  1 64 
Rolnicy 24 28 45 3  55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 54 19 27   37 
Renciści 41 14 41 1 3 75 
Emeryci 46 14 36 1 4 239 
Uczniowie i studenci 50 11 37  1 82 
Bezrobotni 38 18 42  2 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 43 24 27 1 5 50 
inst. państw., publicznej 41 15 40  3 117 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 57 15 28   89 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 16 24 0 3 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 25 48   54 
Do 500 zł 36 20 41 2 1 184 
501-750   36 22 37  5 168 
751-1000  39 17 43 1 1 187 
1001-1500 48 14 35 1 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 73 9 17  2 166 
Złe 36 16 40 2 6 165 
Średnie 43 18 36 1 3 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 14 30  2 445 
Kilka razy w tygodniu 18 15 62  5 50 
Raz w tygodniu 39 16 43 1 2 468 
1-2 razy w miesiącu 48 23 27 1 2 186 
Kilka razy w roku 62 12 24  2 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 13 15 2 6 92 
Lewica 71 12 16  1 172 
Centrum 52 19 27 0 2 326 
Prawica 42 9 47  1 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 25 38 3 7 217 
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Tabela 4 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 16 66 1 5 1041 
Mężczyźni 13 15 68  3 496 Płeć 
Kobiety   13 16 64 1 6 545 
18-24 lata 22 19 54 1 4 142 
25-34 16 19 60  5 184 
35-44 12 15 69 1 3 157 
45-54 15 15 66 1 3 169 
55-64 8 16 72  4 194 

Wiek 

65 lat i więcej   9 11 71 2 7 195 
Wieś 12 18 66 1 4 405 
Miasto do 20 tys. 18 18 57  7 143 
20-100 tys. 13 15 68 1 4 197 
101-500 tys. 8 12 72 2 7 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 12 65  2 134 
Podstawowe 15 16 61 1 7 272 
Zasadnicze zawodowe 13 18 65 0 4 268 
Średnie 12 15 68 1 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 13 13 72  3 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 11 15 71  2 72 
Średni personel, technicy 16 12 70  2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 9 14 71  7 68 
Pracownicy usług 16 18 58  8 76 
Robotnicy wykwalifikowani 8 23 62 1 6 126 
Robotnicy niewykwalifik. 11 15 69  4 64 
Rolnicy 19 24 54 3  55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 12 75  4 37 
Renciści 14 10 64 1 10 75 
Emeryci 10 12 73 1 5 239 
Uczniowie i studenci 19 18 61 1 2 82 
Bezrobotni 28 17 53  2 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 14 14 66  7 50 
inst. państw., publicznej 10 17 66  7 117 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 16 15 67  3 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 65 0 5 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 23 58   54 
Do 500 zł 18 19 61 1 2 184 
501-750   9 21 61  10 168 
751-1000  15 17 63 1 5 187 
1001-1500 13 15 69 1 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 8 9 81  2 166 
Złe 19 13 56 2 9 165 
Średnie 13 19 63 0 4 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 13 72 0 3 445 
Kilka razy w tygodniu 14 28 47  11 50 
Raz w tygodniu 14 17 64 1 4 468 
1-2 razy w miesiącu 14 13 67 1 5 186 
Kilka razy w roku 11 14 72 0 4 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 11 68 2 6 92 
Lewica 6 13 78  3 172 
Centrum 9 15 72 1 4 326 
Prawica 21 13 63  3 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 22 51 2 11 217 
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Tabela 5 

Stosunek do Grzegorza Napieralskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 17 58 11 4 1041 
Mężczyźni 13 18 59 8 3 496 Płeć 
Kobiety   7 17 57 14 5 545 
18-24 lata 14 16 59 10 2 142 
25-34 11 21 58 8 3 184 
35-44 8 20 61 7 4 157 
45-54 9 16 61 12 2 169 
55-64 10 16 59 9 5 194 

Wiek 

65 lat i więcej   8 15 53 18 6 195 
Wieś 8 18 57 15 3 405 
Miasto do 20 tys. 7 17 57 15 3 143 
20-100 tys. 10 15 60 10 4 197 
101-500 tys. 9 19 59 7 6 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 18 60 2 3 134 
Podstawowe 8 14 44 28 5 272 
Zasadnicze zawodowe 10 19 62 7 2 268 
Średnie 9 17 66 4 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 14 20 60 2 4 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 17 19 60 2 3 72 
Średni personel, technicy 8 20 66  6 40 
Pracownicy adm.-biurowi 10 13 66 3 7 68 
Pracownicy usług 6 27 52 9 6 76 
Robotnicy wykwalifikowani 6 22 58 10 3 126 
Robotnicy niewykwalifik. 4 17 64 14 1 64 
Rolnicy 11 8 74 6  55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 16 26 52 2 4 37 
Renciści 9 5 54 23 8 75 
Emeryci 9 16 56 15 5 239 
Uczniowie i studenci 17 14 61 6 1 82 
Bezrobotni 12 17 48 24  58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 23 55 9 5 50 
inst. państw., publicznej 11 15 60 8 7 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 9 19 66 4 2 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 25 59 5 3 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 10 71 4 2 54 
Do 500 zł 8 16 56 17 4 184 
501-750   4 18 57 15 5 168 
751-1000  12 16 55 12 4 187 
1001-1500 12 20 61 5 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 12 71 3 3 166 
Złe 10 16 45 24 5 165 
Średnie 7 19 58 12 4 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 16 64 5 3 445 

Kilka razy w tygodniu 17 16 37 20 9 50 
Raz w tygodniu 10 17 58 11 3 468 
1-2 razy w miesiącu 11 16 60 10 3 186 
Kilka razy w roku 8 20 59 10 4 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 12 64 9 5 92 
Lewica 4 9 78 7 2 172 
Centrum 7 18 64 9 2 326 
Prawica 18 15 58 6 4 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 26 35 25 8 217 
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Tabela 6 

Stosunek do Wojciecha Olejniczaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 19 50 15 4 1041 
Mężczyźni 15 17 55 10 3 496 Płeć 
Kobiety   10 20 45 19 5 545 
18-24 lata 17 22 41 17 4 142 
25-34 11 30 44 11 3 184 
35-44 11 19 54 10 6 157 
45-54 12 19 50 18 2 169 
55-64 11 14 58 12 5 194 

Wiek 

65 lat i więcej   13 12 49 22 4 195 
Wieś 11 19 45 19 6 405 
Miasto do 20 tys. 12 25 44 17 1 143 
20-100 tys. 12 14 56 15 3 197 
101-500 tys. 12 16 55 12 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 24 54 5 0 134 
Podstawowe 11 13 39 33 5 272 
Zasadnicze zawodowe 12 18 53 15 3 268 
Średnie 14 23 52 7 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 12 22 59 4 4 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 12 22 58 6 2 72 
Średni personel, technicy 11 23 55 8 3 40 
Pracownicy adm.-biurowi 9 30 48 4 9 68 
Pracownicy usług 13 20 49 10 9 76 
Robotnicy wykwalifikowani 10 23 47 13 7 126 
Robotnicy niewykwalifik. 1 24 48 25 1 64 
Rolnicy 19 6 54 21  55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 21 59 4 2 37 
Renciści 9 19 44 23 5 75 
Emeryci 12 14 54 16 4 239 
Uczniowie i studenci 21 18 45 16  82 
Bezrobotni 20 21 30 27 2 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 14 18 48 18 2 50 
inst. państw., publicznej 11 22 48 13 6 117 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 7 27 54 5 7 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 23 51 10 5 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 8 54 23  54 
Do 500 zł 13 15 48 21 3 184 
501-750   6 20 44 23 7 168 
751-1000  17 17 47 18 2 187 
1001-1500 17 21 52 8 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 20 61 5 2 166 
Złe 13 18 37 28 4 165 
Średnie 13 17 52 14 5 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 21 52 12 3 445 

Kilka razy w tygodniu 16 17 31 30 6 50 
Raz w tygodniu 13 18 49 16 5 468 
1-2 razy w miesiącu 13 22 51 12 2 186 
Kilka razy w roku 11 23 49 13 5 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 13 58 16 2 92 
Lewica 11 13 67 7 2 172 
Centrum 8 21 53 15 3 326 
Prawica 20 18 49 9 3 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 22 30 31 8 217 
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Tabela 7 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 48 17 28 6 2 1041 
Mężczyźni 46 18 33 2 1 496 Płeć 
Kobiety   49 15 23 10 4 545 
18-24 lata 49 17 30 2 2 142 
25-34 46 22 25 3 4 184 
35-44 44 19 30 4 3 157 
45-54 50 17 25 6 1 169 
55-64 52 13 28 5 1 194 

Wiek 

65 lat i więcej   44 11 27 15 3 195 
Wieś 51 16 22 8 2 405 
Miasto do 20 tys. 49 14 25 9 3 143 
20-100 tys. 52 17 25 3 2 197 
101-500 tys. 35 16 39 6 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 43 19 37 1 0 134 
Podstawowe 43 15 20 19 4 272 
Zasadnicze zawodowe 49 16 31 3 2 268 
Średnie 49 19 29 2 2 348 

Wykształcenie 

Wyższe 51 15 33  2 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 47 17 35  2 72 
Średni personel, technicy 53 23 21 2  40 
Pracownicy adm.-biurowi 46 25 28  1 68 
Pracownicy usług 50 20 22 4 4 76 
Robotnicy wykwalifikowani 40 22 31 3 3 126 
Robotnicy niewykwalifik. 39 22 29 7 4 64 
Rolnicy 56 17 22 5  55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 53 18 29   37 
Renciści 59 7 19 16  75 
Emeryci 47 10 29 11 3 239 
Uczniowie i studenci 47 19 32 1 1 82 
Bezrobotni 50 19 16 11 4 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 41 12 35 6 6 50 
inst. państw., publicznej 51 15 28 3 3 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 44 23 30 1 2 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 45 21 30 2 3 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 55 19 23 4  54 
Do 500 zł 55 14 19 9 2 184 
501-750   51 16 19 10 4 168 
751-1000  46 17 28 8 0 187 
1001-1500 52 21 24 2 1 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 39 12 45 2 1 166 
Złe 46 11 23 16 5 165 
Średnie 53 17 23 5 3 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 43 18 34 4 1 445 

Kilka razy w tygodniu 58 12 10 17 3 50 
Raz w tygodniu 55 16 20 7 2 468 
1-2 razy w miesiącu 43 18 32 5 1 186 
Kilka razy w roku 40 20 34 4 3 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 12 47 6 4 92 
Lewica 46 12 39 2 2 172 
Centrum 43 20 31 5 1 326 
Prawica 56 15 24 3 2 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 43 18 18 16 5 217 
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Tabela 8 

Stosunek do Jacka Rostowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 17 21 50 5 1041 
Mężczyźni 8 20 26 42 5 496 Płeć 
Kobiety   6 15 17 57 5 545 
18-24 lata 5 24 14 54 3 142 
25-34 6 20 15 54 5 184 
35-44 6 22 20 48 4 157 
45-54 7 15 25 50 3 169 
55-64 11 14 27 43 5 194 

Wiek 

65 lat i więcej   7 11 25 50 7 195 
Wieś 6 16 15 56 7 405 
Miasto do 20 tys. 6 15 22 56 2 143 
20-100 tys. 7 14 26 51 2 197 
101-500 tys. 8 24 19 42 6 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 11 20 35 33 1 134 
Podstawowe 4 12 14 64 7 272 
Zasadnicze zawodowe 9 15 17 56 3 268 
Średnie 8 23 22 43 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 11 17 39 28 5 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 7 22 41 28 2 72 
Średni personel, technicy 2 27 31 40  40 
Pracownicy adm.-biurowi 7 20 21 45 8 68 
Pracownicy usług 7 16 16 52 9 76 
Robotnicy wykwalifikowani 7 20 14 52 6 126 
Robotnicy niewykwalifik. 8 10 17 63 3 64 
Rolnicy 11 13 9 65 2 55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 27 32 29  37 
Renciści 8 15 16 60 1 75 
Emeryci 9 10 27 47 7 239 
Uczniowie i studenci 7 23 14 51 5 82 
Bezrobotni 3 18 9 69 1 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 22 27 44 2 50 
inst. państw., publicznej 7 20 24 43 6 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 18 25 47 1 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 21 21 46 6 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 13 13 64 2 54 
Do 500 zł 7 9 11 70 2 184 
501-750   5 16 16 57 6 168 
751-1000  8 15 19 54 4 187 
1001-1500 10 23 24 38 5 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 23 42 22 4 166 
Złe 8 13 13 61 4 165 
Średnie 7 18 19 51 6 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 8 18 26 45 4 445 

Kilka razy w tygodniu 4 21 18 51 7 50 
Raz w tygodniu 9 15 20 51 5 468 
1-2 razy w miesiącu 8 17 22 49 4 186 
Kilka razy w roku 4 20 21 50 4 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 5 18 28 44 5 92 
Lewica 8 17 27 42 6 172 
Centrum 7 18 25 47 3 326 
Prawica 10 17 25 44 4 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 15 6 68 7 217 
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Tabela 9 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 22 37 19 4 1041 
Mężczyźni 21 23 42 12 2 496 Płeć 
Kobiety   15 21 33 25 6 545 
18-24 lata 16 24 34 21 5 142 
25-34 22 30 33 12 4 184 
35-44 19 21 38 15 6 157 
45-54 19 27 34 17 3 169 
55-64 21 18 42 17 2 194 

Wiek 

65 lat i więcej   11 15 41 29 5 195 
Wieś 14 21 36 24 4 405 
Miasto do 20 tys. 18 27 32 19 5 143 
20-100 tys. 17 26 36 17 3 197 
101-500 tys. 17 22 38 18 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 16 46 5 2 134 
Podstawowe 8 14 33 40 6 272 
Zasadnicze zawodowe 19 23 37 18 3 268 
Średnie 22 28 37 9 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 24 22 45 5 5 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 24 28 42 3 3 72 
Średni personel, technicy 30 15 47 7 2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 18 21 42 10 9 68 
Pracownicy usług 20 32 26 10 13 76 
Robotnicy wykwalifikowani 18 30 30 17 5 126 
Robotnicy niewykwalifik. 8 21 40 29 3 64 
Rolnicy 21 26 29 23  55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 29 27 43  2 37 
Renciści 18 18 35 28 2 75 
Emeryci 14 16 43 24 3 239 
Uczniowie i studenci 22 16 38 22 1 82 
Bezrobotni 14 24 34 26 3 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 25 30 26 3 50 
inst. państw., publicznej 19 23 38 12 7 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 18 24 41 14 4 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 28 34 10 6 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 27 32 19  54 
Do 500 zł 16 17 32 32 3 184 
501-750   13 26 34 22 5 168 
751-1000  20 23 33 21 2 187 
1001-1500 21 20 46 8 5 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 22 20 49 7 1 166 
Złe 15 24 24 32 4 165 
Średnie 20 22 33 21 4 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 17 22 46 12 4 445 

Kilka razy w tygodniu 20 19 25 32 5 50 
Raz w tygodniu 19 20 38 20 3 468 
1-2 razy w miesiącu 19 28 36 13 4 186 
Kilka razy w roku 15 25 38 16 6 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 21 39 20 2 92 
Lewica 17 21 48 12 3 172 
Centrum 16 26 39 18 2 326 
Prawica 26 18 40 12 3 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 24 23 35 8 217 
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Tabela 10 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 16 57 11 4 1041 
Mężczyźni 12 16 63 7 2 496 Płeć 
Kobiety   11 17 50 16 6 545 
18-24 lata 10 23 47 15 6 142 
25-34 7 22 58 8 5 184 
35-44 10 15 61 9 5 157 
45-54 13 13 58 12 3 169 
55-64 14 13 59 10 4 194 

Wiek 

65 lat i więcej   13 14 54 15 4 195 
Wieś 10 18 52 14 5 405 
Miasto do 20 tys. 9 18 57 14 3 143 
20-100 tys. 11 14 60 12 3 197 
101-500 tys. 9 14 62 8 7 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 14 58 4 2 134 
Podstawowe 7 16 45 25 7 272 
Zasadnicze zawodowe 14 16 57 9 4 268 
Średnie 13 19 59 7 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 12 11 72 1 4 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 9 8 77 1 5 72 
Średni personel, technicy 13 13 70 4  40 
Pracownicy adm.-biurowi 8 18 63 4 7 68 
Pracownicy usług 10 22 47 12 9 76 
Robotnicy wykwalifikowani 11 19 54 14 2 126 
Robotnicy niewykwalifik. 8 19 51 17 6 64 
Rolnicy 10 22 54 12 3 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 20 68   37 
Renciści 13 11 53 17 5 75 
Emeryci 15 12 58 11 4 239 
Uczniowie i studenci 11 19 53 14 3 82 
Bezrobotni 10 27 37 20 5 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 9 58 16 5 50 
inst. państw., publicznej 8 12 64 11 5 117 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 12 19 61 4 3 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 19 58 7 5 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 24 53 11 3 54 
Do 500 zł 13 18 48 17 5 184 
501-750   8 24 48 18 3 168 
751-1000  13 13 58 11 5 187 
1001-1500 16 16 60 5 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 8 15 71 3 2 166 
Złe 11 18 43 22 5 165 
Średnie 14 17 55 10 4 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 9 15 63 9 4 445 
Kilka razy w tygodniu 13 25 40 14 9 50 
Raz w tygodniu 15 15 55 11 4 468 
1-2 razy w miesiącu 10 16 59 12 3 186 
Kilka razy w roku 7 15 62 10 5 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 19 55 14 4 92 
Lewica 11 13 70 4 3 172 
Centrum 9 18 60 11 2 326 
Prawica 18 13 60 7 3 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 23 35 25 11 217 
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Tabela 11 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 12 58 1 3 1041 
Mężczyźni 27 12 59 0 1 496 Płeć 
Kobiety   27 12 56 1 4 545 
18-24 lata 30 15 52  3 142 
25-34 31 12 54  3 184 
35-44 27 14 57 1 1 157 
45-54 24 14 60 1 2 169 
55-64 26 10 61 1 3 194 

Wiek 

65 lat i więcej   25 11 59 2 3 195 
Wieś 28 14 55 1 2 405 
Miasto do 20 tys. 34 12 50  3 143 
20-100 tys. 27 15 56 1 2 197 
101-500 tys. 20 9 66 1 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 7 65  1 134 
Podstawowe 31 14 48 2 5 272 
Zasadnicze zawodowe 28 13 57 0 2 268 
Średnie 25 12 60 0 2 348 

Wykształcenie 

Wyższe 22 8 69  2 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 17 12 69  2 72 
Średni personel, technicy 29 10 61   40 
Pracownicy adm.-biurowi 13 10 72  4 68 
Pracownicy usług 31 12 50  6 76 
Robotnicy wykwalifikowani 34 13 50 1 2 126 
Robotnicy niewykwalifik. 23 13 60  4 64 
Rolnicy 27 16 54 3  55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 13 64   37 
Renciści 42 9 44 1 3 75 
Emeryci 24 10 61 1 3 239 
Uczniowie i studenci 24 14 61  1 82 
Bezrobotni 35 22 42  2 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 31 11 56  2 50 
inst. państw., publicznej 22 16 58  4 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 25 9 64  2 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 11 59 0 3 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 18 59   54 
Do 500 zł 32 15 51 1 1 184 
501-750   29 16 49  6 168 
751-1000  31 9 58 1 2 187 
1001-1500 25 11 62 1 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 7 75  1 166 
Złe 38 14 41 2 5 165 
Średnie 29 13 54 0 2 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 21 11 67 0 2 445 

Kilka razy w tygodniu 40 23 34  3 50 
Raz w tygodniu 30 14 54 1 2 468 
1-2 razy w miesiącu 26 9 61 1 3 186 
Kilka razy w roku 24 10 64  3 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 12 64 2 4 92 
Lewica 21 12 66  1 172 
Centrum 22 14 63 0 1 326 
Prawica 36 8 55  1 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 16 47 3 8 217 
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Tabela 12 

Stosunek do Lecha Wałęsy 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 25 19 52 1 3 1041 
Mężczyźni 26 19 54 0 1 496 Płeć 
Kobiety   24 20 50 1 4 545 
18-24 lata 21 20 57  1 142 
25-34 23 21 52 1 3 184 
35-44 28 17 52 2 2 157 
45-54 24 24 49  3 169 
55-64 31 20 46 1 3 194 

Wiek 

65 lat i więcej   21 14 59 2 4 195 
Wieś 23 20 53 1 4 405 
Miasto do 20 tys. 27 20 49 1 3 143 
20-100 tys. 23 20 55 1 1 197 
101-500 tys. 21 18 56 1 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 36 17 45  2 134 
Podstawowe 24 22 48 1 5 272 
Zasadnicze zawodowe 28 17 53 1 2 268 
Średnie 23 22 52 0 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 23 12 61 1 3 153 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 18 14 63 1 3 72 
Średni personel, technicy 21 11 62  6 40 
Pracownicy adm.-biurowi 28 26 43  3 68 
Pracownicy usług 29 27 39 1 4 76 
Robotnicy wykwalifikowani 26 20 49 1 3 126 
Robotnicy niewykwalifik. 22 21 54 1 1 64 
Rolnicy 22 31 42 3 3 55 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 17 60  3 37 
Renciści 40 11 45  5 75 
Emeryci 23 18 54 1 4 239 
Uczniowie i studenci 23 17 60   82 
Bezrobotni 24 17 60   58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 19 57 2  50 
inst. państw., publicznej 17 18 60  4 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 22 21 56 1 1 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 21 46 1 4 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 35 42  3 54 
Do 500 zł 26 21 51 1 1 184 
501-750   24 22 49 1 5 168 
751-1000  30 16 51  2 187 
1001-1500 26 19 50 1 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 22 17 60 1 1 166 
Złe 32 18 45 1 4 165 
Średnie 26 21 49 1 3 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 21 18 58 0 2 445 

Kilka razy w tygodniu 31 25 38  5 50 
Raz w tygodniu 26 19 52 1 3 468 
1-2 razy w miesiącu 24 19 53 1 3 186 
Kilka razy w roku 19 20 57 1 3 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 18 48 2 3 92 
Lewica 25 20 53  1 172 
Centrum 23 18 56 1 2 326 
Prawica 29 16 53 0 2 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 25 46 2 7 217 
 
 
 


